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1.1 Componentes de un
computador

Componentes de un computador:

Bus direcciones (BA)
Bus datos (BD) 1
Bus control (BC) 1 1 $ f
4 F ) '
N 2 2 AR 2 (2 K R
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; de artimético | ! de de entrada/
' { control légica | | memoria salida = Periférico
! Unidad central de proceso '

FIGURA 6.1. Estructura funcional de un computador.
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Arguitectura Von Neumann

m Acceso a memoria aleatorio

m En memoria hay datos e instrucciones
indistintamente

m Ejecucion de programas es secuencial.

A no ser que se modifique la secuencia con
una ruptura.



1.2 Funcion de un computador

m Programa = Conjunto de instrucciones y
datos almacenados en memoria
m Ciclo instruccion
Fase de busqueda
Fase de ejecucion
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Ejecucion de una instruccion

m 1° El PC apunta a la instruccion a ejecutar
m 2° El codigo de la instruccion — R.I.

m 3° Decodificacion de la instruccion e incremento
del PC

m 4° Si se precisa buscar el operando nueva fase
de busqueda

m 5°. Si la instruccion esta completa ejecutarla
m 6°. Ejecutar nueva instruccion



122 Ejemplo: Ejecucién de una instruccidn
Se considera una méiguina hipotética que incluye las caraeteristicas especificadas en la Figur

a) Formate de instrocciin:

o T4 15
[ Codigo Op Dircexicn

b Farmato de los niomcros enieros:
i | 15

{ b Klagrvingd -|

o) Registros intermos de la CPLU:

Contador de Programa (PC) = Dipeccidm de la prdcima instmccidn
Feyistmo dbe Instruccidn (1R | = Instreceidn que se estd ejecutandos

Acumualador [ AC = Almscenamiznio swempor)

) Lisia parcial de codigos de npl-r‘ﬁq‘h'ﬂ:
{El e MM = Cargar el AC desde menmnia
@ e {10 = Almucenar ¢ AT en memaoria

@__ﬁ. O 10 = Eestar al AC de rmemoria
Figura 1.5: Caracteristicas de un compiiador bi poléiics

La CPU contiene un acumulador (AC) gue permite almacenar los dates de forma tem
instrucciones como los datos tenen una longitud de 16 bits. El formato de la instruecion
haber 2* = 16 cidigos de operaciin diferentes ¥ hasta 2'* = 4,006 4K ) palabras de memoria ¢
direccionamiento directo, ya que en el formato de instrueeion se han reservado & bits pa
operacron ¥ |2 bils para la direccion.

La Figura 1.6 ilustra la cjecucidn parcial de un programa, mostrando las partes relevante
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Pasos de la ejecucion del
programa

1) El contenido del contador de programa (PC) es 5004, que es la direccion de la primera instruccion.

El contenido de esta direccion se carga en el registro de instruccién (IR). Debe observarse que este
proceso requiere la utilizacion del registro de direccién de memoria (MAR) y un registro de datos
dc memoria (MBR). Para hacer el ejemplo de ejecucién del programa lo mds sencillo posible se
ignoran, por el momento, los contenidos de estos registros internos a la CPU.,

2) Los 4 primeros bits de IR (0001) indican que hay que cargar el AC. Los 12 bits restantes
especifican la direccion, que es 750 4.

3) Se incrementa el PC y se lee la instruccién siguiente.

4) Al antiguo contenido del AC, se le resta el contenido de la posicion 7514 v el resultado se
almacena en el acumulador (c6digo de operacion = 0110).

5) Se incrementa el PC y se lee la instruccidn siguiente.
6) Se almacena el contenido del AC en la posicion 7514 (codigo de operacién = 0010).

En este ejemplo, para restar al contenido de la posicion 750, el contenido de la posicion 7514 se
necesitan tres ciclos de instruccion, cada uno consistente en un ciclo de bisqueda vy un ciclo de ejecucion.
Con un conjunto de instrucciones mas complejas se habrian necesitado menos ciclos. +
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Ciclo de interrupcion

m [odos los computadores disponen de un mecanismo
para que otros modulos puedan interrumpir a la UCP.
El objetivo fundamental de las interrupciones es mejorar el
rendimiento de los computadores
m Ciclo con interrupcion
Ciclo de busqueda
Ciclo de ejecucion

Ciclo de Interrupcion
s Comprobar y procesar la interrupcion
s Guarda el contexto del programa que esta ejecutando.

= Carga en el contador de programa la direccion de comienzo de un
programa encargado de gestionar la interrupcion.
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1.3 Estructuras de interconexion

m E| conjunto de caminos que conectan los
diferentes modulos constituye la
estructura de interconexion.

m E/S através de la UCP:

La UCP y los modulos de E/S comparten la
misma via de acceso a memoria, por lo que la
UCP debe parar sus calculos al tener que
controlar todos los intercambios.
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Estructuras de interconexion (ll)

m E/S a traves de memoria:
Es posible el acceso directo a memoria principal de
dos 0 mas componentes de forma independiente.

m E/S mediante conmutador central:

Existe un mecanismo de distribucion centralizado al
cual se unen todos los componentes

m Bus de E/S:

Un conjunto de lineas que se comparten por todos
los modulos
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1.4 Interconexion mediante bus

m Funcion del bus
Soportar la informacion
Garantizar comunicacion

m Estructura de bus

Bus de Direcciones — anchura — capacidad
direccionamiento

Bus de Datos — anchura — rendimiento
Bus de Control — especifico en cada uP



Estructura Jerarquica de buses
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Figursa 1.11: Ejemplos de jerarquias de buses miltiples



Elementos de diseno del bus

il

o ‘ F, S =T :
Método de arbitraje
N RTINS i S Y .

Temportzacibn

Amchura det bus

I '.I Lk ‘ - & . -

ieaio.

Sfricrona

Direccidn

Transferencia de escritura

No dedicado

Distribuido

Asincrona

Datos

Transferencia de lectura

T

Tabla 1.1: Elementos de disefiodel bus
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Metodo de arbitraje Centralizado

m Existe un dispositivo controlador de bus encargado de controlar el bus.
Estructura daisy-chaining

Soliciud del bus

v v v v v
\_/ N/ \_/ \_/

Dispositivos de EfS ——> a b e d @

<

Arbitro Autorizacidn del bus

Figura 1.23: Bus con arbitraje centralizado por encadenamiento

Mivel | de salicited del bus
B ¥ +
‘hin'rl 2 e solicatud del bus
Arbitro | Mivel 2 de autorf zacitn del bus l
Mivel | de awtorizacidn del bus
'll’l q‘ l l b '1"" 4
'\\K:f// A S e
Dispositivgs de E'YS  —n E
& s 2

Figura 1.24: Bus con arbitrage centralizado v dos niveles de pnondad
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Modo de arbitraje distribuido

m No hay controlador de bus y cada modulo tiene una logica de
control suficiente para poder acceder al bus

Soliciiud del bus

e . - P
Dcupada

[V

o

Figura 1.25: Bus con arhitraje distribuido
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Sincronizacion sincrona

T e G, ,_..-..ﬁ_ L iy Y I
"= r B . ” : - ' -
o Ty T \ i 3 » Lt
. L -
LI "_. B

Comienz6 — EOWI P

Lineas de
direccién

Lineas de

R ! i 'Ili"-i -\.t\'ﬁ o o .

Figiira 1.26¢ Témporizaci6iisfnoréra



Sincronizacion asincrona

1) Se activa MSIN

2) Se dctiva ESIN er respuesta a MSIN

3) Sé desactiva MSIN eh réspuesta a ESIN |

4) Se désactiva ESIN en respuésth a la desactivacion de MSIN

- T TF

directi6n . KA L

Lineas de

datos
R 1.2?= T ‘_‘ F ‘-. iﬁn-as ,
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Puertas triestados (I)

m La utilizacion del bus compartido implica el empleo de
circuitos de acoplo con el fin de garantizar el
funcionamiento correcto del bus. Para evitar problemas de
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Puertas triestado (ll)
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Figiira 1.36: Clrcuio de conexién bidiescioiral con sefial de control coms

RO L I P L SR SR B ‘
. EnlaFigura 1.37 se representa de forma compacta el circuito de la Figura 1.36 con sefiales dé conirol
comiunes: 5 (sentido de la comunicacién) y H (habilitacién del circuito).
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